

Бизнес-омбудсмен Альгирдас Шемета рассказал Фокусу о том, как поменялся бизнес-климат в Украине, чего он ждёт от очередной налоговой реформы, а также о том, на кого чаще всего жалуются предприниматели и как удаётся им помочь

Екатерина Мещерякова

Добро пожаловать

Бывший министр финансов Литвы и еврокомиссар по налогообложению и таможенному союзу Альгирдас Шемета постоянно колесит по Украине. Полтора года назад он возглавил украинский офис бизнес-омбудсмена и уже объездил практически все области, встречаясь с предпринимателями. Он собирает жалобы бизнесменов на государственные органы и отстаивает их интересы. Шемета признаёт, что Украина прогрессирует медленно, бизнес-климат в стране пока далеко не дружественный. Тем не менее позитивные сдвиги есть. И даже украинские дороги, до сих пор шокирующие его своим состоянием, местами стали лучше.

2 Вы недавно вернулись из командировки по Западной Украине. Как вам дороги?

— Дороги в Украине везде не очень хорошие. Я много ездил, могу дать оценку. На Сумы дорога ужасная, из Запорожья в Мариуполь тоже. Во время последней командировки навигация повела нас не по основной дороге Львов — Ужгород, а окольными путями — ехали мы со скоростью 10 километров в час. Хотя в некоторых местах дороги всё же ремонтируют: и не просто ямы латают, а реально обновляют покрытие. Так что прогресс даже в этой сфере есть.

2 Бизнес-климат, по вашим ощущениям, тоже поменялся в лучшую сторону?

— Медленно, но он всё-таки улучшается. Конечно, и бизнесу, и об-

ществу хотелось бы, чтобы это было быстрее. Но даже по тем вопросам, которые поступают к нам от предпринимателей, мы видим прогресс. Допустим, если взять сферу регистрации бизнеса и прав на собственность, жалобы поступать практически перестали. Хотя в прошлом году их было значительное количество. Это результат той реформы, которая была проведена в сфере регистрации. С начала года к нам практически перестали поступать жалобы по текущему возмещению НДС, хотя есть незакрытые вопросы по прошлым периодам. Сокращён перечень видов деятельности, подлежащих лицензированию, и это тоже дало позитивный эффект. Хотя, откровенно говоря, проблем остаётся очень много и их нужно решать гораздо быстрее.

2 Вы похвалили реформу в сфере регистрации, но только лишь за последнее время произошло несколько рейдерских атак на бизнес с иностранным капиталом: Novus, Укрсоцбанк, Agriano. Вы вмешиваетесь в подобные ситуации?

— В масштабах страны проблема рейдерства возобновиться не должна. Эти несколько случаев — повод обсудить, как улучшить систему, чтобы подобное не повторялось. Для этого мы сейчас организовываем встречу с Министерством юстиции на уровне экспертной группы. Наш офис уже предлагал внедрить достаточно простые вещи, например, информирование людей при помощи

СМС, если происходят какие-то регистрационные действия по имущественным правам. Минюст над этим работает.

Лично я вижу также проблему в квалификации сотрудников, занимающихся регистрационными процедурами. К примеру, регистрацию можно провести на уровне исполнительных органов местных советов. Считаю, что это неправильно. Таки операциями должны заниматься компетентные сотрудники, квалификация которых соответствует современным требованиям.

2 Какие жалобы бизнеса за прошедшее время запомнились больше всего — можете рассказать о реальных кейсах?

— Один из крупнейших наших кейсов связан с налоговой проверкой автомобильного бизнеса. ГФС насчитала предприятию штрафов и дополнительных налогов на 387 млн гривен. После нашего вмешательства и участия в процедуре апелляции результаты проверки были аннулированы.

Работа нашего органа с госструктурами всё-таки помогает. Например, перед встречей с премьер-министром по накопившимся жалобам одной компании вернули НДС в размере 58 млн грн.

А недавно у нас закончилась сага с Киевской городской администрацией, точнее с её экологической инспекцией. Маленькое предприятие, которое занимается покраской металлических изделий, более года не могло получить необходимую

КТО ОН

Бизнес-омбудсмен Украины

ПОЧЕМУ ОН

Защищает интересы в основном традиционно угнетаемого и среднего бизнеса перед органами власти



